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o n o u ă  f a z ă  in  c h e s t i u n e a  Na ţ i o n a l a

Pe cind bărbaţii noştri de Stat îşi au 
privirile aţintite asupra unor chestiuni de 
ordine pur interioară, fără dor şi poate im
portante, s'aii cată să iasă din feluritele în
curcături ce oâre cari împrejurări au creat 
în timpurile din urmă, — pe cînd la noi în 
ţară lumea politică pare a întoarce capul 
de la interesele noastre exterioare, spre a 
se preocupa absolut de cele lăuntrice, de 
peste Carpaţî se anunţă un eveniment, care, 
în alte circumstanţe, ne ar fi făcut poate 
să me punem pe gîndurî, dacă nu chiar să 
ne punem pe lucru.

Se ştie că actualul sistem dualist in mo- 
narchia vecină.ţine de la anul 1867, dată 
care ar trebui însemnată pe o pagină de 
doliu in cartea cea mare a neamului ro
mânesc. La 17 Fevruar 1867, un decret îm
părătesc a aşezat bazele poliiice ale nouei 
organizări a Statului. Tar la 21 Decembrie 
acelaş an o lege specială a confirmat, pe 
deplin sistemul dualist, făcînd din actuala/ 
Ungarie un Stat egal Austriei. Peste un an, 
la 14 Noembrîe 1868, numele împărăţiei, ne 
mai puţind corespunde cu noua ei orga- 
nizaţiune a fost schimbat din Austria (Oes- 
terreich) în Austro-Ungaria (Oesterrich Dn- 
garn). Şi .pecetea pactului încheiat atunci 
a fost încoronarea împăratului Francisc 
Iosif I. ca Rege'al Ungariei, care a avut 
loc la 8 Iunie 1867.

Prin urmare, anul acesta Ungurii- vor 
serba trei decenii de cîndau.ajuns stăpînî 
ai situaţiunii în Austria, de cînd toate na
ţionalităţile acestei ţări au fost uitate, de 
cînd s’a-făcut praf şi cenuşă din dreptu
rile, lor, ca să fie satisfăcuţi Szechenyi. 
Kossuth şi compania. Şi de alt-fel ar avea 
Şi pentru ce să se bucure urmaşii Iui Arpâd;

neasimilaţî cu cultura europeană ca şi a- 
cum o mie de ani, şi puţini- la număr cum 
sünt, e de mirat însemnătatea la care aii 

n ajuns numai prin nemăsurata lor insolenţă 
şi prin etalajul pe care ’l fac zilnic cu spo
iala lor de civilizaţiune. Ar ride şi s’ar 
veseliei, .dacă nu ar fi ceva care să le în
creţească fruntea şi să Ie ’ncrunte sprin- 
cenile cind le e gindul la intîmplările ce 
întunecă orizontul visului lor frumos dar 
irealizabil de o «Ungarie a Maghiarilor.» 
Şi acel ceva e faptul, că anul acesta tre- 
bueşte reînoit pactul dintre naţiunile Aus
triei prin care ele (?!>şi-au impus sistemul 
dualist. Şi cînd se gîndesc Ungurii la acest 
eveniment, nu poate să nu le vie în minte 
cit de mari sínt nemulţumirile împotriva 
stării actuale de lucruri în Austro-Ungaria, 
ei nu pot să pu se gindească, că în Austria 
există un curent puternic în contra lor, 
reprezentat prin marele partid1 antisemit, 
că în Üngaria fiomînu, Sirbii, Croaţii, 
Slovacii de abia îşi mai pot stăpîni mînia 
înteţită în fél de fel de chipuri, şi că nu 
şi-o stăpinesc de -cit reţinuţi de conside- 
raţiuni superioare, că în şlîrşit în faţa a- 
cesteî vijelii de nemulţumiri ei nu aü între 
naţionalităţi alt sprijin şi alţi prieteni, decît 
pe Jidani.

Căcî, de sigur, gîndesc dinşii, — şi aü 
dreptate, — dacă toate aceste mari nemul
ţumiri nu izbucnesc momentan, cauza este 
că ele aşteaptă timpul oportuni, pentru’ca 
să o facă atunci cu mai mult folos şi cp 
mai puţină pagubă de cit acum. '

Dar, ne veţi zice, aceste nemulţumiri nu 
sunt de ieri de alaltăieri în Ungaria. Yor 
mai fi găsit ele -prilejuri ca să dea a în
ţelege asupritorilor că fiu mai merge. Cu
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toate astea, Ungurii au continuat cu pu- ; 
gonirile si cu maghiarizarea, fără a voi sa 
ştie de toate repetatele plîngeri, de toate 
glasurile de revoltă înăbuşită şi greu sţă- 
pînită piuă în ziua de azi. N’ar fi dem nici 
un motiv ca Domniile lor să se teamă aşa 
de grozav de această izbucnire de patimi. 
Aşa ar fi, dar de data aceasta semne şi 
mai prevestitoare de rău se arată pe cerul 
politic. De acestea se tern Ungurii. Şi a- 
ceste semne rele au păcatul că nu vin din . 
lăuntrul Ungariei, ci din afară.

Căci iată ce ne spune telegraful şi jur
nalele străine de un timp încoace. Partidul 
Cehilor tineri ş’a organizat puternic de ciţi- 
va ani şi s’ar fi impus deja celor de la 
Viena. Bătrinul conducător al Cehilor, Doc
torul Rieger a revenit şi el pe arena lup
telor politice şi a-ţinut la Kolin înţro a- 
dunare populară un discurs, în care ai 1 

arătat ce au de aşteptat Cehii de la vhto- 
rime şi s ’ar fi pronunţat în favoarea îm
păcării Cehilor cu Germanii. Ba a şi zis 
bătrinul luptător: «Ar fi  o mare fericire 
pentru ţară, dacă cu ocazia jubileului de 
domnie al împăratului, am putea să i 
anunţăm : noi Cehii şi Germanii am 
căzut la învoială şi ne am împăcat.» A- 
cest discurs al şefului Cehilor se raporta 
chiar în numărul de la 5 Ianuarie a. c. al

: «Ligii Române», făcindu-s-fireştile rezerve
şi înregistrindu-se chiar zvonul, că ar 1 

vorba ca «Împăratul Francisc Iosif sa 
restabilească dreptul public al Boemiei şi 
să admită a fi  încoronat Rege al acestei
ţă r i» : „ .

Pe atunci era un simplu zvon ; azi insa
zvonul se confirmă; Ziarul Le Temps, din 
Paris, primeşte o ţelegramă prin care în- 
registrează ştirea care circulă, că Cehii sunt 
în tratative cu contele Badeni asupra în
coronării împăratului Francisc Iosif I ca. 
Rege al Boemiei cu' ocaziunea aniversării 
a 50 de' ani de domnie a acestuia, şi asupra 
separării Boemiei de Austria şi sub punctul 
de vedere al legislaţiunii şi sub punctul de 
vedere al administraţiunii. Tratativele s ar 
urma în cel mai mare secret.,  ̂ >

, ' Dar mai este o manifestaţiune vădită a 
acestor tratative; Această s’ă făcut cu oca
ziunea instalării de primar, la Praga a 
Doctorului Podlipny, acum cîte-va zile.

Instalarea s’a făcut cu mare ceremonie Şi 
cetindu-se textul decretului denumire s a  
observat de către publicul asistent, că in 
el nu se pomeneşte de Praga de cit ca de ( 
un simplu oraş, iar nu ca de capitala re
gatului Boemiei. Atunci s au auzit din toate 
părţile protestări violente. In sfirşif, după 
ce populaţiunea adunată acolo s’a mai li
niştit, a luat cuvintul contele Coudenhoyen, 
preşedintele provinciei, c a s ă  felicite pe
noul nuihit.; Cu acest-prilej, cînd a rostit-,
cuvintul (.(Praga», contele a mai adăogat 
intenţionat cuvintele «-capitala regatului 
Boem», epitet care a fost subliniat de a- 
plause entuziaste. Dr. Podlipny luă cu- 
vîntul ca să mulţumească, şi exprimă do- 
rinţa d e a  vedea cit mai curînd Praga /  
adevărată capitală a regatului Boem şi 
pe Cehi avind aceleaşi drepturi ca şi Ger-i .. 
manii. Entuziasmul era la culme. Tot zi
lele astea Dr. Podlipny a fost primit in 
audienţă de împăratul Francisc Iosif care i’a 
întîmpinat intr’un chip foarte afabil şi i-a 
dat de sperat multe în cauza Cehilor. r 

Toate aceste ştiri sint Tăcute a ne con
vinge, că se pregăteşte, atit la Viena, cit 
şi la Praga, terenul ca nu mai departe de 
cit anul viitor, Cehii să formeze up Stat 
aparte în monarchia vecină după cum 
formează azi Ungurii.  ̂  ̂ .

Deprinşi cu politica internă de pînă azi 
a monarchiei austro-ungare şi cu puţinele, 
concesii ce se fac naţionalităţilor atit la 
Pesta cit şi la Viena, cetitorii nh tocmai, 
versaţi în materie de statistică etnografică- 
austriacă, şi-ar închipui - că -  Cehii- âştiai 
trebue să fie un popor măre}'straşnic, faţă ' 
cu cele lalte neamuri de oainenBdin acelaş. 
Stat. Dar în realitate numai aşa nu .e. Să 
luăm o statistică a populaţiunilor Austro-, 
Ungariei ’). Vom vedea că această ţară coţ, 
prinde în sinal ei 3 milioane şi jumătate,.;

liVezî; Gestiunea Română în Transilvania şi Unga
ria Kenlica junimii academice române din Transilvania 
si Unqaria la Răspunsul dat de junimea academica 1pa- 
ghiara M emoriului studenţilor universitari din Roma- .

nia^Sibn^, ^ miauţt Giographiseh staţistisches Hand- 
buch der Osterreichisclien Monarchie. Wien, Pest. Leipzig
i9 E.uMn&Brote. Un memoriu , politic. C esttunn,B o- 
mănă'in- Transilvania şi Ungaria: Bucureşti lfe?>5._ - 
anexa 4 'si 5’. Pentru, statistica Boemiei m am servit 
m i  ales he Dr. Fr. Umlauft şi de Replica, iar pentfu 
statistica Românilor în Ungaria mai ales de Brote şi de 
Replică. / / ,  -
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de Cehi, cari, locuiesc în massă compactă 
in Boemia. In această ţara ei au din o 
sută de locuitori 62., pe cînd Germanii cu 
cari ei sîn tîn  rivalitate naţională au 37.2 °/0
din locuitori. De dnde urmează că Cehii; - \

sunt pe teritoriul lor. propriu de o dată şi 
de 2/3 ori mai numeroşi ca Germanii. Oare 
aceasta este o aşa. mare compactitate de 
populaţiune încît să ne îndreptăţească a 
crede că, nu mai de hatîrul ei, Viena 
ar. voi să constitue Boemia în Stat aparte? 
Credem, că nu. Dacă Cehii ar avea o adu
nare naţională în care ar fl reprezentată 
întreaga populaţiune a Boemiei şi dacă acea 
adunare ar avea 300 de deputaţi, 188 de
putaţi ar trebui să fie dehi şi 112 Germani. 
Trebue să recunoaştem că dacă in viito ul 
Stat al Boemiei Cehii ar face politică na
ţională, eî ar avea o puternică opoziţiune. 
Natural că nu politică a. la Kpssuth. Deci 
nu marele număr al Cehilor sau aşezarea 
lor pe pămîntul lor ar putea face pe Austria 
şă le dea prioritatea înaintea, celor-l’alte . 
naţionalităţi.. • '

Ni se va zice: Bine, dar o fi un motiv de 
politică externă, vr’o intervenţie străină! 
Noi nu vedem nici una. Boemii fiind ca-' 
tolirt, sunt înstrăinaţi prin religia lor de 
Rusia, şi de altminteri înţeleptul partid al 
Cehilor, se leapădă de sprijinul singure 
mari puteri slave. Ca să dăm> un exemplu 
de incompatibilitatea, de caractere dintre 
Slavii catolici şi ■ Slavii ortodocşi n’avem 
decît să cităm aversiunea ce au şi tot 
deauna au avut Polonii catolici pentru cu
cerirea lor de,către Ruşii ortodocşi, aver
siune care ii face să trăiască mai bucuros 
sub imperiul austriac, decit sub cel ru
sesc. Iată dar că nici un motiv de inter
venţie' străină nu ar putea explica preferinţa 
ce ar da Germanii Bpemilor asupra celor, 
raite naţiuni. Nici unul, dar nici unul.

Şi, dacă e vorba, că Cehii au dreptul să 
se constitue ca naţionalitate aparte în ma
rele imperiu austro-ungar de ce nu l’ar 
avea Românii ? De ce nu l’ar avea Slovacii ? 
De ce nu l’ar avea Croaţii ? ,Maî ales că : 
dacă facem statistica comparată a acestor' i 
popoare, nu vedem la Români, la Slovaci, 
la Croaţi, la Sirbi, nimic mai'puţin decît i 
la Cehi şi totul mâi mult de cît la dînşii. 
Ne ocupăm în special de Romînî. In Tran

silvania Românii constitue o populaţie com- v. 
pactă şi la suta de locuitori, sunt 72 de 
Români. In această provincie ei nu au alţi 
duşmani ai naţionalităţii lor afară de Ma
ghiari cari numără numai 16,23 % dinpo- • 
pulaţiune. Prin urmare, în Transilvania 
propriu zisă sunt de 4 ori şi jumătate mai 
mulţi Romînî de cit Unguri. Şi în cele 18 

_comitate în al căror total de locuitori Ro
mânii sunt in majoritate, ei au o popula
ţiune de 57,55 °/0, pe cînd Maghiari formează 
numai 25,90 °/0, adică Românii sînt de mai 
bine de două ori mai numeroşi decît Un
gurii în toate comitatele româneşti. Cauza 
că proporţia de 4 V, nu se păstrează pe tot 
teritoriul locuit de Români este împărţirea 
administrativă care a fost făcută aşa încît 
în toate comitatele mărginaşe din spre apus 
şi miază noapte Maghiarii să aibă majori
tatea. Sub o stâpînire care ar fi vrut să 
îndreptăţească de o potrivă toate naţiona
lităţile, despărţirile politice şi administra
tive s'ar fi făcut pe bază etnografică ş i ... 
atunci Ungurii ar fi avut majoritatea in- 
tr’un singur comitat (din ţara Secuilor) iar 
în cele-l’alte ar fi avut o infimă minoritate ! 
Dar nu ast-fel a înţeles să proceadă gu
vernul maghiar. , . • ,

Iată deci că Românii în Ungaria sunt 
aproape de trei ori mai stăpîni pe teri
toriul lor de,cît Cehii în  Boemia. Iar în 
ce priveşte numărul brut, în Ungaria se 
află aproape 3 milioane de Români, aşa 
dar cu vr’o jumătate de milion mai puţini 
de cit Cehii în Boemia.

Aşa dar pentru-ce nu s ’ar acorda şi 
Românilor aceleaşi avantaje pe care le vor 
căpăta în curind Cehii, cînd vădit este că 
cei dintîiu au situaţi unea etnografică mult 
mai compactă de cit cei din urmă şi cînd 
'se mai adaogă şi'împrejurarea că la spa
tele Ardelenilor sunt fraţii lor‘din România 
liberă, Stat ajuns la un frumos grad de 
înflorire şi ocupînd o posiţie însemnată 
in Tripla Alianţă, Stat" al cărui Rege a 
avut satisfacţiunea să vadă pe pămîntul 
său pe împăratul Austriei şi pe Regele Un
gariei? Prin visita împăratului Francisc 
Iosif I raporturile ' dintre Austro-Ungaria 
şi România aii devenit dintre cele mai ami
cale iar influenţa Curţii din Bucureşti nu 
va fiind nulă la Ballplatz.
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Iată deci că Românii transilvăneni au un 
sprijin din afară cum nu au Cehii din Boe- 
mia. Care ar fi deci mobilul Curţii Vieneze 
faţă de Cehii din Boemia? Pentru-ce con
tele Badeni le întinde lor mină de ajutor .
Cum se poate explica chemarea Cehilor la 
viaţa naţională tocmai de către Curtea din 
Viena ? După noi numai in următorul chip.

Nu vor fi oare aceste concesiuni făcute 
lor numai ca o manifestaţiune accidentala 
puţin cunoscută nouă de pe acuma . Şi nu 
ar a’cuza ele in lipsă de alt punct de razim, 
un întreg sistem politic de concesiuni.
Noi credem că da. Atunci de ce nu am 
aflat noi pînă acum de cit de concesiunile 
ce se vor face Cehilor şi nu_ de cele ce se 
vor face celor-Valte naţionalităţi ? Aceasta 

‘ mai repede şi accidentală manifestare a 
întregului sistem s’ar putea explicm prin
împrejurarea instalâreî doctorului Podhpny,
cînd contele Coudenhoven a iost.silit. de

, protestările violente ale mulţimii sa măr
turisească lucruri pe cari de sigur nu le-ar 
fi spus in alte circumstanţe.  ̂ .

Si dacă Austria s’ar fi decis sa dusli- 
pească oare-cum o parte din trupul sau, 
adică să se micşoreze cu o mare întindere 
de teritoriu şi cu o populaţiune de b. mi
lioane, adică cu mai bine de un sfert fim 
întreaga ei populaţiune, pentru ce n ar face
tot aşa, cînd i s’ar înfăţişa ocasium, şi am
văzut că i se vor înfăţişa chiar anul acesta, 
pentru ce n’ar face tot aşa cu Ardealul, 
Banatul, Crişa'na, Temişana, teritoriul 
slovac, teritoriul croat? Maî  ales cîndŞtie 
că astfel nu ar rupe din teritoriul ei, ci 
din al Ungariei? O! are tot dreptu so  
facă, şi dacă va face-o, dînd autonomie
tutulor naţionalităţilor, nemulţumiţi vor
fi numai Ungurii în toată Europa. Şi ar 
avea şi drept să fie nemulţumiţi, căci ai 
perde mult, mult de tot,, spoiala s ar şterge 
si urmaşii lui Arpâd ar perde aşa de mult, • 
încît unii spun că şi-ar perde şi minţi e.

O bucurie fără de margini ar zgudui fi
rea tutulor neamurilor de sub coroana 
Sfîntului Ştefan. Dinastia Habsburgică ar 
cîştiga o imensă popularitate în sinul Sta
telor sale şi după atîtea veacuri de_ -ras- 
trişte, ar putea avea naţionalităţile zile ue 
serbâtoare, de linişte sufletească, şi de le
giuită odihna. .

Numai astfel monarhia austriacă va co
respunde marelui ei rol de pîrghie a păcii 
Europei şi de pregătitoare spre deslegarea 
pacînică a chestiei orientale. ; • ,

Cit despre acele mobile care vor fi tăcut 
pe Austria'să vină la acest sistem pacinic 
de concesiuni faţă de naţionalităţi, ele sar 
in ochii aceluia care cîtuş de puţin cu
noaşte starea etnopsihică a Austro-Ungarieî. ;

Şi este natural. Oare experienţa de trei 
zeci de ani de dualism nu ar fi destula? ' 
Mînia care fierbe în pieptul a tot ce nu 
e Ungur şi nu e Jidan în acea ţară-nu 
ar fi destulă? Ba ar trebui să fie de o
neinteligenţă proverbială guvernul" Maes-
tăţei Sale Apostolice ca să nu vadă, ca cu 
actuala sistemă de organizare imperiul aus
triac ame :inţă din zi în zi a să nărui, 
producînd o nemaî pomenită,perturbare în 
situaţi unea Europei-, Şi ar trebui sa fie tot 
aşa de puţin inteligent, dacă nu s ar lolosi 
de scadenţa ce se apropie şi nu ar cauta 
să desfacă tovărăşia cu Ungurii, spre sa
tisfacţia generală. ' .

Dar mai sunt şi alte motive cari neîndoios 
; ar fi putut face pe Austria să vină la po

litica de care vorbim.
Un ziar unguresc «Alkotmány» publica 

ö corespondenţă din Berlin, acum vre_0 
3—4 săptămim, în care scrie mai pe scurt 
cele ce urmează. Reproducem după resu-
matul acelei corespondenţe, publicat în
No; 1 al Ligeî Române.

«Diplomatul anonim spune că îm cer
curile politice din Berlin se da foarte 
multă atenţie desvoltăreî lucrurilor din Un- 
saria si că împăratul Vilhelm al II-lea,
s’ar fi pronunţat puţin favorabil despre 
antagonismul Phorm ce există intre Un
garia oficială şi între opinia publica din 
această ţară. , , ,

«Împăratul, continuă diplomatul anonim,
considerind Ungaria ca cheia bolţei in
întreita Alianţă, crede că acest Stat nu
va putea respunde menirei sale, decit in 
caşul că raporturile sale vor fi regulate

i cu aiutorul popoarelor ce locuesc acolo, 
iar nu pe calea absolutismului parlamen
tar .actual.» ' ’ r

'Notaţi bine, că aceste vorbe le-ar fi spm 
Vilhelm al II unui înalt personaj din di
plomaţia ausţro-ungară care la rîndul săi
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le-ar fi spus corespondentului ziarului un
guresc în chestie.

Puneţi pe lingă aceste enunciaţiunî ale 
împăratului Germaniei, ale puternicului 
aliat al Austriei şi al nostru, puneţi pe lingă 
ele recenta visită a contelui Goluchowski> 
la Berlin, prin care s’ar fpconsolidat, zice-se, 
Tripla Alianţă, alianţă care coprinzînd şi 
pe Austria are interes ca naţionalităţile ac
tualmente asuprite să meargă cu dragă ini
mă intr’un eventual răsboi şi prin urmare 
să nu mai fie asuprite; mai puneţi şi visita de 
asia toamnă a împăratului Francisc Iosif în . 
România — şi veţi vedea dacă din toate aces
tea, unite cu amara experienţă de trei zeci 
de ani de dualism, nu teies motive in destul 
de puternice pentru a crede că cercurile con
ducătoare din Viena vor fi voind să iacă o 
schimbare radicală in organisaţiunea im
periului austriac cu prilejul reînoirei pac
tului din 4867. .

Aceasta âu început a o simţi Ungurii, do
vada Budapesti Hirlap de acum 4 sau 5 zile.

.Se tem domniile lor că la- vară, cind se 
vor ocupa parlamentele atît din Viena cit 
şi din Pesta cu reînoirea pactului dualist 
să nu li se ceară socoteală pentru toate' 
cele săvîrşite de'ei în ceşti din urmă trei 
zeci de ani. Al nu li-î frică lor de paria- - 
mentul din Pesta 1 Acolo nu se va găsi un 
singur glas-care să strige în contra ne
demnei transacţiuni de la 1867! ,

Dar la Viena, acolo unde urile sunt aşa de 
puternice în potriva lor, se tem Ungurii să nu 
fie chemaţi la judecată dinaintea areopagului 
naţionalităţilor şi să nu le zică Austria: , 

«Voit-aţi singuri stăpîni să-vă fiţi, voie 
datu-v’am. V’am datl pe seamă atitea şi 
ntîtea neamuri, părinţi voi să le fiţi. Şi ce 

’ le-aţi fost ? Călăi!
«Aţi făgăduit neamiarilor vouă supuse ■ 

egala lor îndreptăţire. Le-aţi făgăduit, cons
tituţie liberală. Şi ce aţi făcut cu ele 7 V’a ţi .. 
bătut joc de (linsele fără ruşine. j 

«Făgăduitu-le-aţi învăţătură. Şi ce le-aţi ; 
dat 7 Kisdedovuri şi Kulturegyleturî.

«Făgăduitu-le-aţi neatirnare bisericească 7 
Şi ce-aţi făcut cu ea? Spurcata-ţî cu înfă
ţişarea voastră casa Domnului, unde ele 
se închinau şi zisu-le-aţi: '«Voi nu trebue să 
aveţi lege ! Legea noastră a voastră să fie». 

«Certatu-le aţi în limba' lor 7 Judecaţii-

le-aţi în limba lor7 Invăţatu-le-aţî îm limba 
lo r?x-Nu, ni zisu-le-aţi; «Voi nu trebue să 
aveţi limbă! Limba noastră, a voastră sa fie»«

«Făgăduitu-le-aţi dreaptă ocîrmuire. Şi ce 
le-aţi dat? Jandarmi!

«Făgăduitu-le-aţi dreptate. Şi ce le-aţi 
dat? Le-aţi nesocotit şi cele mai sfinte 
drepturi. In temniţă pe cei ce strigau la 
cer, i-aţi băgat!

Aţi vrut să le luaţi limba, aţi vrut să le luaţi 
legea, aţi vrut să le luaţi pină şi averile!

«Nu v’aţi ţinut de cuvînt! Aţî rîs de fă- 
găduelile/voastre! 1 -

«Nevrednici sunteţi!»
Şi tocmai de teama unei asemenea judecăţi 

de apoi Ungurii cată deja să sperie pe Români 
cu autoritarismul austriac, cum fäceaü la 
1848 şi cum făcea acum trei, patru zile, 
Budapesti Hirlap. Dar nu vor reuşi. Ro
mânii au. ştiut să respundă birfelilor aces
tora la 1848! Vina lor a fost că Nemţii s’aü 
dat singuri prinşi la 1867 7 Vina lor â fost 
că Nemţii; din nepricepere i-aü jerfit ?Şi pe 
urm ä.s’aü găsit şi Nemţi, care să le zică 
Românilor că aü fost prea sălbatici la 1848*) 
Dacă Românii la 1848 cind îi chemau Un
gurii la răsmiriţă împotriva Dinastiei Habs- 
burgice aü ştiut să respundă aşa de ener
gic, cum i-ar asculta acum, după ce trei 
zeci de ani aü gustaţ din dulcea şi mult 
lăudata stăpînire şi ocrotire ungurească! 
Şi apói Românii §tiü şi văd bine că Aus
tria — cam încet, ce e. dreptul! — a fbst 
luată şi ea înainte de marele curent demo
cratic şi dovadă aü noua ei lege electorală!

Ştiă Ungurii că cu momeli pe lingă Ro-‘ 
-mâni nu vor isbuti, şi de aceia fără îndoială 
; lucrează ei pe furiş ca să facă să nu reu
şească această nouă direcţie în politica vie- 
neză. Ei -rod in ascunsei rod plini de venin 
doar, doar, vor face pe Austria să dea mai 
puţin naţionalităţilor şi mai mült lor; cu 
prilejul lichidărei de la 21 Decembrie.

De aceia nu . trebue lăsată Curtea din 
Viena sub exclusiva influenţă a Maghiarilor. 
Trebue ca acţiunea Românilor să meargă 
mină in mină cu acea a partidului ceh, a 
partidului naţional român din Ardeal şi 
cu a cercurilor berlinze. M.

1. Cum e de pildă Umlauft, op. cit. pag. 503. Vezi 
aproposito şi Rudolf Bergner, Siebenbürgen, eine Dar
stellung des Landes und der Leute. Leipzig 1884.



70 LIGA ROMÂNA

ORIGINA PARLAMENTULUI

Dacă reflectăm puţin asupra intîmplării 
că ceia ce am dobindit noi în secolul al 
XIX-lea şi Franţa in secolul al XVIII-lea 
— un parlament naţional, — dobîndise 
deja Anglia încă din secolul al XlII-lea: 
o să se nască întrebarea, cum şi ce îm
prejurări a făcut ca poporul englez să do- 
bîndească aceia ce Franţa, — nu noi, a 
putut să dobindească 500 de ' ani mai 
tîrziu. —

Ei bine, la această întrebare voesc a res 
punde în aceste cîte-va pagini, cercînd a 
resfoi paginile prăfuite ale istoriei de acum

• 8 sau 9 secole în urmă.
încă din secolul al X-lea Canalul de la 

Manche a fost acel zid puternic cea  des
părţit între Anglia şi Continent doue lumi 
deosebite. Forţele pe care le vom vedea 
că şi-le desfăşură aceste 2 părţi de lumi, 
liniile lor de luptă, alianţele, drepturile ce 
le aveau şi mai presus de toate aspiraţiu- 
nile lor deosebite întăreau şi mai mult 
desbinarea naturală dintre aceste 2 pă- 
minturi.

Primele tablouri triste produse prin efec
tele feudalităţii pe cari istoria ni le arată 
pe continent atît în Franţă, cît şi în Ger
mania, lipsesc cu totul in Englitera, unde 
din contră de vom găsi feudalitate vom 
vedea că prin efectele ce a produs a dat 
la lumină tablouri vii cu totul deosebite 
celor de pe continent.

Cînd intr’o parte o să vedem puternicia
• feudalităţii şi a seniorilor în detrimentul 

putere! regale, vom găsi pe cea-l-altă brazdă 
de pămînt din mijlocul mării, o monarhie 
puternică şi un baronaj slab.

Pe cînd în secolul al Xl-lea vedem Fran
ţa în mijlocul domeniilor feudale, pe cînd 
vedem suveranitatea sa disolvîndu-se în 
suzeranitate, pe cînd, dinastia slăbită stă 
nemişcată, neîndrăznind a ridica ochii să 
protesteze contra despoerii în care a fost 
lăsată, vedem peste mare, după cum se 
esprimă F. Boutmy aceâ concepţiune ger
mană a şefului armatei in mijlocul solda
ţilor sei, reapărind între suveran şi baroni.

Causa e, că aci feudalitatea nu-esta re-

NATIONAL IN ENGLITERA
9

suflatul despoierilor unui rege slab ca pe 
continent, nu avem aci o lentă descompu
nere a Statului, ci un partaj benevol condus 
sub înalta şi înţeleaptă privighere a rege
lui .Regele acesta are prudenţa de a forfeca 
mărunt aceste mici feode şi cit se poate 
mai respindite unele de altele, cu modul 
acesta remînînd el puternic, avea posibili
tatea resistenţei ia toate rebeliunile ce ar. 
fi încercat vasalii sei, cari servind dome
nii mici şi împrăştiete nu aveau posibilita
tea să adune la un moment dat o forţă ar
mată pentru a o putea opune regelui, căci 
pînă ce toxinul lor s’ar fi auzit de la un 
domeniu la celait al sëû, deja armatele su
veranului erau la porţile castelurilor lor.

In Franţa ? In Germania ? Acolo un senior 
avea posibilitate să sdrobească zece regate 
de forţa regatului1 francez.

Şi pe cînd pe continent găsim, în vasal 
pe adevăratul suveran al domeniului sëü, 
în Anglia am putea zice că vasalul nu era 
de cit un senior fonciar,, de oare-ce regele 
a avut prudenţa a nu le ceda nimic din 
suveranitatea sa teritorială. Acea delega- 
ţiune originară reală saû fictivă cît şi atri- 
buţiunile şi prerogativele puterei regale 
nulerau lost cedate, aşa -că seniorul a re- 
mas tot-d’a-una sub directa putere admi
nistrativă suverană a regelui sëü. Iar pe 
rege._  spirit înţelept, îl vedem desvoltind, 
din fericire .pentru Anglia, unul din cele 
mai perfecţionate sisteme de administra-, 
ţiune.
*•' In Londra corpul délibérant, - curtea re
gală,— divizată în 2 ramuri, una fiscală şi 
alta judecătorească l) iar in comitate, pu
terea administrativă era representată prin 
un vice-comite dependent direct de pute
rea regală — fără nici o legătură cu vasa
lul, pe cînd ,pe continent guvernămînte 
cîte feode, nici o legătură nu-i unea cu 
puterea regală ; armată, ; finanţe, monedă, 
justiţie, administraţie variaü în*modul cel 
mai distinct din, 10 în 10 chilometri pă
traţi.- , ' ■ ■

») Hnllnm ; Midlle AgCS III, 86.

\ \
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Acea mină de fler pe care, am văzut’o că 
o are regatul în -Anglia contra supuşilor 
săi vasali, e întărită mai mult prin modul 
organisărei judecătoreşti, r -  încă din seco
lul al XTI-lea apar judecătorii ambulanţi 
care fiind legătura dintre guvernul central 
şi guvernul local, - r  dependent tot-d’a-una 
de rege, distribuesc pe întreg teritorul, en- . 
glez dreptatea în numele regelui, şi nimeni 
nu era-estras de la judecata lor, nici chiar 
vasalul, şi cel mai mare comite nu putea 
să se sustragă juridicţiuniî acestor împu
terniciţi regali— de oare-ce depinzînd de 
rege, depindeau şi de dreptatea ce se dis
tribuia în numele seu. Aceşti missi dorni- 
nici, membri detaşaţi din consiliul regal 
din Londra şi anume din secţiunea jude
cătorească au ştiut să ridice prestigiul jus
tiţiei în numele căreia se pretindeau trimişi 
la cel mai înalt grad. ■ Conştienţi de datoria 
lor au putut atunci, cînd Anglia era plină 

 ̂de-deplasări de proprietate in urma cu
cerire! şi cerinţelor ţării, şi să capete 
acea încredere din partea poporului care 
face lege siîntă din hotăririle lor.' Aceiaşi 
judecată şi aceiaşi judecători — aceiaş ju- 
risprudenţă, plus prestigiul şi încrederea 
ce ’şi-au putut’o căpăta, a sădit ideia de 
justiţie în sufletul poporului englez,: a s ă - , 
dit legea şi respectul el pretutindeni pe 
ţot teritoriul ţărei, aşa că încă din secolul 
al XlV-lea Anglia a fost acea ţară mică 
care cunoscînd spiritul binelui şi al rău- 
lu1', n’a avut nevoe de o lege scrisă; la 
dinşiî în adevăr s’a putut adeveri prin
cipiul roman ca «legea este raţiunea», lu
cru ce a făcut ca să dispară moravurile 
locale dînd naştere unei singure legi; «Com- 
mon Law».

Pe cînd în Franţa,. în secolul al XV-lea 
. găsim 286 de cutume v deosebite, in An

glia există o singură lege; iar aceia ce a 
introdus Anglia în mod lent şi. pacinic in
spiritul poporului seu—o legislaţie unică—
încă de pe timpul lui Henric al U, Franţa 
nu a putut introduce de cît atîtea sute de 
ani mai tîrziu cu armele în mină şi printr’o 
revoluţie ce a sguduit întregul continent.

Iar unitatea administrativă şi teritorială 
care in Anglia nu a dispărut nici odaia, nu 
o poate revendica Franţa de cît in secolul 
trecut prin sacrificiul unei mări de singe.

Dar mai mult de cit atît a fost solidari
tatea ţinută in această parte a Europei dis
tinctă de continent, şi separatismul pe care 
fa hrănit incă de la cucerirea Normanzilor, 
separatism şi solidaritate justificată rPr n̂ 
însaş natura lucrurilor, prin faptul că An
glia era o ţară insulară despărţită de com- 
tinent jur împrejur prin mare şi ocean. 
Cînd o ţară este despărţită de alta. prin o 
limită fictivă, ba chiar prin o limită na
turală ca munţi şi-nuri, şi cînd intre aceste 
limite există suvenirul unei vieţi comune 
de odinioară, amintirea frăţiei,•populaţiuniî 
îi va fi uşor ca mai curind şau mai tirziü 
să’şi amăgiască speranţa, cu dispariţiunea 
limitelor şi cu o nouă înfrăţire. De aci a 
îsvorît in Anglia separatismul de continent, 
de acisolidaritatea între ei, indigenii şi.Nor- 
manzii cari deşi străini unii de alţii şi prin 
rassă şi prin origină iijvedem în-curînd tran • 
sformîndu-se într’o singură naţiune — naţi- 
unea engleză, persecutoare şi despreţuitoare 
a tot ce era continental european, despreţui
toare însuşi a fraţilor normanzi remaşi în 
Franţa. : ■

Fuziunea lor într’o singură naţiune este 
îndeplinită încă din secolul al XII-lea cînd 
nu se mai putea face deosebire între în
vingător şi învins, între cuceritor şi cu
cerit.

Dialogul De l’échiquier. este actul prin 
care azi putem constata neexistenţa unei 
deosebiri in secolul ai XII-lea între un En
glez, de origină şi ùn Normand. Căsătoriile 
chiar, care la dînşii erau prohibite între 
indigeni şi străini sunt încurajate intre-pă- 
mînteni şi Normanzi.

Pe lingă acestea Englezul avea conştiinţa 
sa naţională şi din faptul, omogenităţei 
vechi a teritoriului. Pe cînd în Franţa gă
sim acele provincii considerate ca sub- 
naţionalităţi, cari au. impedicat atîtea sute 
de ani ca Franţa să constitue un Stat u- 
nitar, în Anglia nii poate să lie vorba de 
asemeni provincii separatiste, neexistînd de 
cit o singură suveranitate ; şi pe cînd în 
Franţa statele generale încă pînă la 1588 
sunt împărţite în guvernăminte şi sub-na~ 
ţionalităţi, neayînd un interes comun, acela 
al binelui centrului com un-a Statului—ci 
numai interesul lor propriu—a centrului 
minor ce i-aü trimis în adunare, vor căuta
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să împiedice cu aceasta desvoltareq. noţiu
ne! interesului Statului Unic şi a naţiona- 
lităţei .franceze, în Anglia din contră, • in
teresul, centrului' minor era aproape zero 
relativ cu interesul centrului major al Sta
tului englez a unicei naţiuni engleze, 
încă de la începutul sec. al XII-lea.

Iar amintirea baronajelor despre o an
tică suveranitate proprie nu putem să o in- 
tilnim în Anglia, de oare-ce cum am zis 
la început, regele a refuzat să cedeze vre-o 
dată suveranitatea sa supremă.

Diviziunile teritoriului englez nu sunt 
provincii sau. departamente' politice, ci mai 
mult nişte sub-împărţiri fiscale şi admi
nistrative, fără caracter individual.^ .

Iată pentrü ce aceia ce Franţa n’a putut 
dobîndi de cit 700 ani mai tîrziii prin forţa 
armelor, dobîndise deja, Anglia în momen
tul cind apare în istoria Europei sub di
nastia Plantageneţilor; v

Un regat şi un rege de fier, un baronaj 
neputincios şi şubred, unferitorimomogen, 
o unitate naţională,, aceleaşi aspiraţiuni 
distinctejde continent şi o unică legislaţiune, 
iată elementele, principale cari au dat naş
tere, ca consecinţă, acelei libertăţi politice 
a Englitereî şi cari aveau să se cristaliseze 
în curind într’un celebru parlament na
ţional. .

Privind acum acest tablou, care ar fi acela 
ce să nu poată prezice viitorul regalităţeî ? 
Regat puternic şi fără seamăn va remînea 
puternic şi neatins atîta timp,'cît va avea 
pe tron un rege care să nu abuzeze de 
forţa ce o are la indemînă spre a se adinei 
in excese de tiranie, dar aceasta nu se 

' putea intîmpla, abuzul triumfă tot-d’a-una, 
căci care e acel principe ce să resiste ten
tativelor unei autorităţi nelimitate, deci in 
curind puterea regală încăpută pe minele 
lui Ioan Fără Pămînt, din puternicia sa va 
cădea zdrobită de ziduLde resistenţă ce 
avea să se ridice din popor şi nobilime. >

Acea legătură dintre nobil şi nobil, dintre 
baron şi baron, ce lipsea iri Anglia, apare
la 1215 prin necesitatea momentului.

înmulţirea dărilor în toate clasele sociale 
fără ştirea şi voinţa nimănui decît a re-' 
gelui, voinţă căreia nimic nu se putea o- 
pune, cerea o limită şi un control; ei bine, 
pentru a respunde acestor excese ale om-

nipotenţei regale, nu remînea altă de cît 
unirea, înţelegerea şi organisarea la resis
tenţă, de la o limită la alta a.ţăreî, a tu
turor acelora ce au simţit tirănia putereî.
regale. ■ ■ . ; • v

• Această organisare, această unire la re
zistenţă a întregului popor fără osebirea
treptei sociale o intilnim în Anglia la 1215, 
iar acea feudalitate, care pe continent o 
găsim ca element de desordine şi desor- .. 
ganisare socială, devine in Anglia factorul 
cel mai important.al Unirei şi cel mai în
verşunat luptător apărător al dreptului celui 
mai slab, în cît cu drept cuvint zice Ilal- 
lam «ameninţarea continuă a unei regali- » 
lăţi prea puternice a neutralizat forţa cen
trifugă a sistemului feudal».

Iată teatrul luptei; «nobil şi popor» e- 
quivalent cu asuprit, era zidul de care 
avea să se lovească în curind «regalitatea» 
asupritoare'.

Acestei puternice resistenţe ii datoreşte5 
Anglia prima saconstituţiunescrisă,«Magna - 
Charta», iar către 1340 apariţiunea primului 
parlament naţional. 1 ,

In acest parlament naţional s’a fortifi
cat resistenţă de la 1215 şub forma con
trolului politic ce se exercila de către în
treaga naţiune faţă de puterea regală. Iar 
lipsa amintire! unor privilegii perdute, lipsa 

■ amintire! de vre-o suveranitate provincială 
distinctă, este causa care în deosebire de 
Franţa a făcut ca in parlament să nu gă
sim decît o singură adunare centrală a 
întregului popor englez. - Şi pe clnd în 
Franţa, în statele generale, vom găsi dife
ritele* clase divisate pe sub-naţionalităţî, 
străine unele de altele şi prin cunoştiinţă ' 
şi prin interesele ce urmau, vom găsi în 
Anglia diferitele clase representate în cea 
mai perfectă armonie unele cu altele, pentru 
că aci aceste ^iferite clase au avut oca-: 
siunea să sufere în acelaş timp aceleaşi 
asupriri, au avut ocasiuriea ca mină in mină 
să sfărîme cu succes tirania, şi să fie în
cununate de o victorie comună din care 
ca consecinţă a resultat acel Parlament.

Iar Magna Charta este actul prin care 
s’a consfinţit faptul, că a existat în’isloria , 
acestui popor un moment în care cei mari 
au stipulat în favoarea celor m ici; mo
ment în care tot Englezul de la mic la mare
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s'a găsit unit sub acelaş drapel luptind şi 
triumfînd contra;opresiuneî..

Acest singur moment face să se uite 
tendinţele oligarhice ale feudalităţei din se
colul XIV, in cit chiar diviziunea oficială in 
Lorzi şi Comune nu a putut împedica Par
lamentul Englez de â remîne secole întregi 
o adunare omogenă şi naţională.

Iar azi putem ziae împreună cu profe

sorul universitar Th. Karcher din Wool- 
wich, ca parlamentul englez este adevărata 
încoronare aediflciului constituţional, capul 
şi isvoruf tuturor instituţiunilor politice şi 
sociale ale ţârei. Azi Parlamentul este En- 
glilera, iar desbaterile parlamentare au de- - 
venit adevărata istorie a ţârei.

. Vasile T. Cancicov,
Licenţiat in  Drept.

‘   :— • « = * $ » - -      -

CONFERINŢELE DE LA ATENEU
I. Conferinţa D-luî G.e Ionescu-Gion

Inauguraţorul conferinţelor ateneiste în a- 
nul acesta, /?-/ Gion,şi-a ales ca subiect 
o cesţiune foarte interesantă pentru noi 
ca Români, şi asupra căreia plana pînă 
aci un întunerec des. D-l Gion, prin munca 
ce a depus în căutarea materialului acestei 
conferinţe, prin măestria cu . care a ştiut 
să aranjeze acest material, ne a 'd a t Du
minică 19 Ianuarie, posibilitatea de a auzi, 
relativ la «Patriarhii, .Episcopii şi Egu
menii,greci în Ţările Române* cunoştinţe 
bogate, îmbrăcate tot aşa de bogat. N'. 4
. D-sa ne-a arătat cum diferiţii Capi ai 
Bisericei Răsăritene: Patriarhii Constan- 
tantinopolului, Antiohiel, Alexandriei şi Ie
rusalimului,, găsiseră un îsvor de bani în 
Ţările Româneşti, aşa de lesne de căpătat, 
în cît erau unanimi în a recunoaşte că în 
Ţările Române nu lipsesc banii nici de cum.

Patriarhul, din Constantinopole mai ales 
atît profitase de ignoranţă din ţările noas
tre, în cît ajunsese să/poruncească în afa
cerile interne ale bisericelor noastre, să nu
mească şi să caterisească pe mitropoliţii 
din Bucdfeştl şi Iaşi, adese-ori numai pen
tru simplul dar ponderatorul motiv «că 
nu-l dă bani destul». Citează caşul Mi
tropolitului Luca, caterisit la anul 1715 .

Credinţa, că Ţările Române, înotau în 
aur, se înrădăcină mai mult în urma gă
sire! unei comori, compusă din galbeni şi 
sloi de aur, în albia unui rîu in - Transil
vania. '
. Această: credinţă fu un nou imbold pen
tru Patriarhii, Episcopii şi Egumenii greci,, 
lâ nesfîrşita serie de inovaţiuni bisericeşti

' -..v '

prin care să se poată stoarce bani din ' . 
ţară, ast-fel: Patriarhii începură a judeca 
diferitele pricini mari din ţară, formulînd 
pentru cei vinovaţi — mai bine zis pentru 
cei ce perdèaü — un blestemjurămînt tip, 
pe care ’l dâdeaü, în schimbul banilor tri
mişi de partea ce dorea să cîştige. Pa
triarhul Teofil a trimes un jurămînt de 
acestea Arhiereului g recAndronic, în pro
cesul ce’l avea acesta.cu locuitorii satului 
Călimaneşti şi Cozia.

Graţie modului de infiltrare al popilor 
greci, şi spiritului extra bigotesc al strămo
şilor noştri, mănăstirile din trecut aveaü 
averi considerabile. Aşa, Mănăstirea Radu 
Vodă la 1697 avea în Bucureşti 11 strade, 
afară de prăvăliile din cenţi ul oraşului, şi 
de moşiile din ţară.

Toate aceste averi intràü în mîna Pa
triarhilor şi Egumenilor greci, cărora în 
proporţie cu averea, le creştea şi preten- 
ţiunea. Ast-fel Egumenul de là Sf. Ecate- 
rina voia a Iha Mitropolia ţărei cu 11 moşii 
ale ei şi cu întreaga parte sud-vestică a 
Bucureştiului, sub cuvîntul că e clădită pe 
o movilă a lui Pană Vistierul încă de la 
1668. Pentru susţinerea pretenţiunei Egu
menului, a venit şi Anania, Episcopul Si- 
nael, care a chemat în judecată pe Mitro- - 
politul Teodosie, şi n’a încetat cu cererile 
pînă n u ’i-a închinat Biserica Sf. Gheorghe 
Vechiü. . ~

Aşezarea în Scaun şi ungerea Domnu
lui ţărei cii mir, erau ocasii destul de dese 
şi biné venite, ca să profite Patriarhii din 
ele. Aşa pe Brîncoveanu ’l unge cu mir 
Patriarhul Dionisie al Constantinopolului ; 
pe Constantin - Vodă Cantemir. trei ^Pa- r'x ' •
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triarhi, afară de al Antiohiei ’l-au aşezat pe 
Scaunul Domniei în .Iaşi.

Vinderea indulgenţelor detrei categorii, 
comerţul cu lemn sfînt, cu moaşte, mono
polul cîrciumîlor etc.,/iată mijloacele de 
îmbogăţire -ale călugărilor greci. . Dar nu 
numai bani luaţi de aci; cărţile bisericelor 
de prin Antiohia, Arabia,_ Egipt etc., erau ■ 
toate tipărite la mănăstirea Snagov, de 
Antim Ivereanu.
. Această, stare păgubitoare pentru ţara 

noastră a luat capăt prin secularisarea mă
năstirilor. v

D-l Gion în modul acesta ne-a presentat; 
icoana fidelă a vremilor trecute biserice, şi 
aplausele de care a resunat Ateneul în seara 
conferinţei d-sale, a fost singurul, dar prea 

v puţin lucru ce ’i-a putut da , auditorul, care 
a cîştigat aşa de mult de la d-sa.

II. Conferinţa d-luî Dr. Manolescu

A doua conferinţă la Ateneu a fost a 
d-luî“ Dr. Manolescu, despre: «.Starea ţă
ranului român-*. Intr’un ştii simplu dar 
concis, grav ca şi importanţa tesei, d-sa 
ne-a presentat în timp de-o oră situaţiu- 
nea tristă a săteanului nostru, căuşele a- 

* cesteî situaţiunî şi modul de îndreptare
al ei. ;

'Două sunt căuşele miseriei ţăranului, 
spune d-sa, reaua alimentaţie şi relele lo- 

' ciiinţe.
Se alimentează răă x) din causa sără

ciei, 2) din causa nepricepere! şi 3) din
causa regimului impus de biserică, ca pos
turile, create atunci cînd omenirea n’avea 
nici cea mai mică ideie .de biologie.'

Această alimentaţiune rea, unită cu mo
dul miserabil al locuinţelor săteşti, face ca 
ţăranul să’şî Scurteze foarte mult ^evolu- 
ţiunea vieţei, să îmbătrînească de tînăr şi 
să moară de slăbiciune.

> Din aceste cause provin boalele, contra 
cărora, ţăranul nare cu ce lupta, şi nici nu 
luptă, fiind-că e convins că ele vin, de la
Dumnezeu. ' , (
' Toate acestea ar fi uşor de înlăturat 
dacă ar lipsi sărăcia; şi ca să lipsea
scă sărăcia trebue ca ţăranul să̂  lucreze 
mai mult. El nu poate să lucreze insă mai 
rnult ca 120 zile pe an din causa: 1) ne-

ştiinţei, aşa iarna ţăranii în mare parte 
sunt’numai consumatori; 2) regimul festi
val • citează'în Moldova următoarele 4- 
sărbători consecutive tocmai in  timpul mun
cii cîmpului: Duminică, Sf, Ilie, Ba-Ilie şi 
Eoca; 3) lipsa de putere provenită din
boale, mai ales din febră palustră şi alco- , 
lism; 4) puţinul respect ce se dă timpului
ţăranului. : . ‘

Sg spune că Statul face destule sacri- 
ficiî pentru ţăran, dîndu-i justiţie, adminis
traţie, serviciu sanitar Av instrucţie.
' Rînd pe rînd, D. Dr. Manolescu exa

minează aceste sacrificii, şi arată că. ele saă
sunt platonice; *saă de unde nu, devin în
săşi cause de îngreuiare a soartei ţăra-

Găseşte apoi că instrucţiunea necesară 
celor ce se ocupă cu\ cultivarea pămîntu- 
lui, este foarte redusă. Avem abia 4 şcoli 
de agricultură, dintre care cea mai impor- 

< tantă e şcoala de lă Herăstrău, pentru care 
se cheltueşte anual 116000 lei, dar abia a 
dat în trei ani, doi absolvenţi!

D-sa’ a propus ca măsuri de îndreptare 
a lucrurilor următoarele :

j) O direcţiune dată mvâţămintuluî rural,
‘ ast-fel ca cunoştinţele căpătate de fii de 

ţărani să conyergeze în a’i face să’şi cu
noască vrăjmaşii de moarte,J boalele, şi 
modul cum'să’şi lucreze pămîntul.

2) O direcţiune morală a spiritelor ca 
să impue reservele cuvenite la regimul fes
tival şi al posturilor.

3) Statul să supravegheze conştnn- 
cioasa împărţire a justiţiei şi la egalitatea 
măsurilor impuse ţăranilor şi orăşenilor.

şi 4). Administraţia să facă ori-ce sa
crificii, pentru îndeplinirea tuturor măsurilor 
necesare înflorireî stărei ţăranilor.- ^

întreaga conferinţă, şi in special- măsurile , 
ce D. Dr. Manolescu le-a propus pentru 
curmarea răului, au fost subliniate cu aplăuse 
îndelungate, de numerosul public din sală.

III. Conferinţa D-luî Velescu

Pentru Duminica trecută fusese anunţaiă 
la Ateneu conferinţa D-luî Velescu «D’ale 
teatrului». D-sa însă a vorbit despre «Pre- 

• cisiunea în Artă  », arăţind cu exemple 
luaţe din sculptură, din pictură, din mu-
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sică şi din literatură că elementul esenţial 
în orî-care din aceste rainurî e precisiunea. 
Numeşte lipsă de precisiune şi lipsa de 
talent sau imperfecţiunea organică.-

După ce lămureşte această cestiune, D-sa 
se ocupă puţin, de Teatrul* Naţional, .gă
seşte că în trecut, cînd Teatrul era dat 
diferiţilor întreprinzători, era natural a se 
juca feerii, melodrame şi localizări alandala, 
fiind-că numai acestea vindeaă biletele; dar 
acuma cînd Teatrul e al Statului trebue 
să ne Scăpăm de toate acestea ‘

-D-sa e contra operetelor,1 căci în ele nu 
se găseşte nici o unitate ca acţiune, .şi 
nici o musică mai înaltă; ele n’aii alt rol de 
cît să producă ilaritate. D-sa găseşte că 
am făcut un păs spre progres cu opera 
din anul acesta. D 1 Velescu ne-a promis 
a intra în amănunţimile relelor de care 
suferă Teatrul Naţional, ' într’o conferinţă 
viitoare cînd va propune şi măsurile ce 
crede D-sa că'trebuesc luate. Aşteptăm cu 
nerăbdare, dată fiind competenţa D-luî Ve
lescu în a!e teatrului, Vaimi.

\

PUBLICATIUNI RECENTE' 5

Neculal Iorga, Acte şi fragm ente  cu 
p riv ire  la istoria 'R om ânilor adunate  
d i depositele de m anuscrise ale A pu
su lu i, voi. III. Bucureşti, 1897.

Al treilea volum al publicaţiei acesteia 
bine făcute cuprinde documente şi notiţe ; 
relative la.cele două şi jumătate veacuri, 
dintre anii . 1260, data celui, mai vechiu do
cument editat in acest volum, şi 1507, 
data ultimului document din colecţiunea 
de faţa a d-lui Iorga. ,

. Ne aflăm cu acest volum îhtr’o vreme, ; 
care cuprinde epocele interesante a lui Mir- 
cea, a lui Ştefan-cel Mare, a Huniazilor.'

Cea mai veche însemnare, pe care o re- ' 
•editează d-1 Iorga, este scrisoarea regelui 
boem Ottokar II, care enumera trupele con- - 
duse de Bela IV in contra lui în lupta de 

. la Kroissenburg(1260). Reeditarea este .mo
tivată prin deos birile din «puţine locuri»,'; 
pe care le-a constatat d-1 Iorga. ; . .

Notiţele următoare sunt indicaţiunî geo
grafice, un fragment din descrierea unei - 
-călătorii de Iş, Filipopol peste România spre 

- Oradea-Mare (din 1385) etcqextrase din soco
telile funcţionarilor financiari ai colonii- 
lor geneveze (1391 sqq); mai multe docu
mente relative la cereri şi acordirea de 
represalii genoveze (1444, 1452,1455, 1468); ' 
etc., etc. ; ' . ;

■ Intr’un raport din Créta de la 3 Martie 
1401 se vorbeşte deM ircea .înacăru iso - 
coteală şi glorie se «revelează» o biruinţă 
asupra Turcilor cari se întorc âu din Un
garia. Biruinţa avuse loc ' în luna lui No-

embrie nuper elapsi şi, judecind după 
acest raport, trebue să fi fost. formidabilă. 
Ast-fel că, în vreme ce în Ungaria certele 
interne tocmai atunci preocupau pe Sigis
mund într’un chip exclusiv, Mircea singur 
purta grijă şi apuca prilejul să mai dea o 
lovitură Turcilor. Tot pe Mircea îl priveşte 
un document, din1 20- Ianuarie 1.415, care 
vorbeşte de pretendentul Mustafa (. înainte 
de a fi cîştigat pe Mircea, Mustafa a în-, 
cercat să obţie şi ajutorul Veneţiei, care’l 
refusă. , . ,

Documentul ce urmează (1438), un extras 
dintr|o carte.'noi, ufmînd pe Saşi, pe care 
încă ’i priveşte, l’am fi numit mai bucuros, 
extras din cârtea «studentului» de la Sas- 

- Sebeş, nu «locuitorului»; Re editarea lui 
trebue să o socotinV bine-veriită, mai ales 
că vedem cum, deşi erâ.cunoscut, a remas 

..necunoscut d-lui A. D. Xenopol cînd a scris 
capitolul (II, 123 sqq) relativ la Vlad 11. 
Vlad II a avut un rol însemnat iritr’o expe
diţie asemene însemnată a Turcilor în Ar- 
deaî'şi acest rol este relevat de fostul stu
dent de la Sas-Sebeş. De alt-fel în capi
tolul citat al d-lui A. D. Xenopol nu se 
găseşte nici altă ştire foarte importantă re
lativă la acelaş Vlad I I : e ştirea din Win- 
deck relativă la cooperarea . lui Vlad/ cu 
Turcii în Banat, contra cavalerilor ordinului 
german (v. 11 über., Österreichische Ge
schichte, II. 533) şi anume in anul 1431. 
Un nou regest relativ ia Vlad II» ni-’l fur- 
ni?â Ludovic Reissenbefger (Die Kurzer
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Abtei, Hermannstadt, 1894, p. 27) publicind 
un document, care ’l arată pe Vlad II ca 
autorul intelectual al unei, năvăliri făcute 
la 1439 de «plebanul» Mihail din Tîrgoyişte 
peste munţii Făgăraşului, în direcţia şi 
asupra mănăstire! de la Cirţişoara (a ordi
nului cisterciensilor). Aceste trei ştiri im- , 
bogăţesc regesteié lui Vlad II, a cărui ca- 
racterisare poate deveni pe temeiul lor mai 
sigură şi mai clară, decit este pină acum 
la d-1 A. D. Xenopol. Editarea raportului 
studentului de la Sebeş in colecţiunea d-lui 
Iorga este deci cu atit mai bine-venită, că 
se opseşte asupra unei domnii, despre care ’ 
avem puţine ştiri. .

Precum acest act trebuia să aibă loc 
şi intr’o colecţiune română,' aşa va trece 
de la d-1 Iorga in colecţiile străine ale po
poarelor vecine, un act, pe care a ic iîl  
aflăm publicat intîia oară. Actul acesta 
din 1452 priveşte armistiţiul Sultanului cu 
Huniadé, fapt semnalat de Dukas şi de o 
scrisoare a. lui Huniadé. Actul descoperit 
de d-1 Iorga in biblioteca Statului bavarez 
(München) este foarţe important prin fap
tul că în el se coprind condiţiile acelui 
armistiţiu. Aceste condiţii nu privesc nu
mai pe Sultanul şi pe Unguri, ci şi pe Ita- 
gusani, Bosniern, şi pe Munteni, al căror 
voevod Ladislaus (Wladislav) este indatorit 
a ’şi împlini obligaţiile saleşicătră Siţltan 
şi pătră Huniadé, căruia ,i se garantează 
dreptul de a’şi lua cu puterea c e i  s’ar 
refusa. Wladislav este ocrotit, întru cit să

dispune că nimeni să nu-1 sc.oaţă .din dom- . 
nie in cei 3 ani, pe ciţî să încheea pacea 

, (din Aprilie 1452 pină in Aprilie 1456).
Wladislav este resturnat in acest an de 

, Ţepeş. Tratatul de la 4452" luase deci in 
favorul Basarabdştilor o, disposiţie, care 
amina, venirea la tron al lui Ţepeş. Trata
tul poartă toate semnele unui act autentic. 
Sultanul îl încheia pentru ca^să aibă mî- 
nile şi oştirile libere în Asia, Huniade pen- 

. tru ca să poată face faţă neorinduelilor 
interne din ţară sa. - ' ,

Pentru epoca lui Ştetan asemenea găsim 
o serie de fapte noui, de o rară importanţă, 
care vor contribui să complecteze icoana ; 
vieţii acestui domn. Interesant este de pildă 
raportul făcut după povestirea unui oştean ’ 
român despre lupta de la Podul-Inalt, la 
care oşteanul luase parte, un amănunt:

; Ştelan se îngălbinise de temeri înainte 
de luptă, stă ca învingător in faţa priso- 
nierilor şi umoristic le răspunde, .cînd unii  ̂
îi oferă mulţi bani ca să’şi răscumpere 
viaţa: «dacă aveţi atitea parale, ce-aţi mai 
căutat in ţara mea» 7.-..

Spaţiul nu ne îngădue să prelungim 1 
această dare de seamă, al cărui scop nu . 
poate fi să culeagă tot ce’i nou, fie ca chesţii • 
principale, fie ca amănunte, in noul volum 
al d lui Iorga. - . ' 

El va fl de sigur citit de toţi cei ce 
 ̂ poartă interes progreselor istoriografiei ro

mâne.
George B ogdan D uică.

----- . ' ■—'■■" . n.. ..... ' /

CRON I CA GE NERA LA
LIMBA DE STAT IN UNGARIA

Una din principalele revendicaţiunl naţio
nale ale Românilor şi Slavilor din Ungaria : 
este de domeniul limbelor-naţionale.
: Dela începutul erei naţionale, Românii şi 
Slavii cereaQ, ca limbele lor să fie recu
noscute în viaţa publică a Statului. .

Maghiarii, sub pretexte sofistice, nu voiau 
şL nu vor să recunoască drepturi în viaţa 
politică decît exclusiv limbeî maghiare, pe 
care ei, cu dela sine putere, au decretat-o 
limbă de Stat. • . . ''' ■ • . X/• - ; • '

Lupta această veche a trezit pasiunile 
tuturor naţionalităţilor şi ea se poartă azi 
mai vehement ca ori şi cînd. , 

fDe aceea ni se pare şi interesant şi 
semnificativ, că ziarul «.Alkotmány* dela v 
Budapesta publică sub titlul «Limbă neutră, 
de Stat» un articol, scris de un Român. 
Articolul, după ce constată absurditatea 
limbeî oficiale maghiare înttr’un Stat alcă
tuit de mal multe naţiuni, zice că principiul / 
egalităţii ar cere, ca drept limbă de Stat 
să . fie proclamată o limbă neutră d. p. 
limba latină, franceză saü engleză. :■

A ■A, •
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IRREDENTA BULGARA DIN 
DOBROGEA

Ziarele ungureşti continuă a înveseli pe ' 
cititorii lor arătîndu-le «dimensiunile pră
păstioase» pe care le ia , irredenta bulgară : 
din Dobrogea pentru siguranţa Statului 
Român. \
’ : Aşa cetim în Budapesti Hirlap :» Chesti
unea dobrogeană, începe să se asamene(!) 
cu afacerea, pe care presa română o amin
teşte • sub numirea chestiuneî transilvane. 
Chestiunea dobrogeană constitue deja un 
subiect de discuţii în presa bulgară. Cetind 
ziarele bulgare primim impresia, că am 
ceti acele articole ale presei române care 
s’aü scris şi së scriu în chestiunea transil
văneană.» '

Aci ziarul maghiar înşiră voci din presa 
română şi cea bulgărească, spre a dovedi 
că între România şi Bulgaria s’ar deschide 
6 prăpastie, din cauza celor cîte-va mii de 
Bulgari din Dobrogea. T

Maghiarii speră, că se va produce o di
vergenţă între aceste douë State, şi că 
opinia noastră publică va înceta à semai 
interesa de-Românii din Transilvania.

FALIMENTUL MA GHIARIZARIÏ

Toţi oamenii gînditori sünt de acord că 
politica de maghiarizare are să dea, în cele 
din urmă, faliment.. -

• E atît de generală această convicţie în
tre cunoscătorii nepărtinitori ai situaţiei din 
Ungaria, încît chiar şi capetele cele mâl 
înfierbîntate ale Maghiarilor sunt nevoite a 
ţine seamă de aceasta.

- D . Gustav Bekstcsy' căpetenia şovinişti- 
lor maghiari,, s é  v ed e  silit a  da alarm a în 
presa  m aghiară, zicînd, (în  Neues Pester 
Journal): «N eînsem nătoarele succese, pe  
care le-am  rea lizat cu asim ilaţia lingUistică 
la  periferiile ţării, ne daü puţină nădejde 
a putea desăvîrşi consolidarea noastră na
ţională , m al a les dacă rassa m aghiară îşi ' 
pierde puterea d e  propagaţie. D a c ă  rassa  
m aghiară nu se  vă  înmulţi m ai repede, de  
cît naţionalităţile, saü va  rem înea în urma : 
lor, Statul maghiar nu va reuşi a desă- 
uirşi consolidarea sa naţională.

Mai mult: e o chestie, dacă'în acest caz 
vă mal .fi cu putinţă a păstra caracterul 
maghiar ăl Statului».'' :  '

Apoi autorul exprimă temerea sa, că 
Statul « naţional maghiar» ar putea deveni (!) 
un Ştăt de .naţionalităţi,. şi aminteşte po- 
lîticianilor maghiari întristătorul exemplu 
ăl decadenţii populaţiunil franceze.

VOCE GERMANA DESPRE TRI- 
V UMFUL CEHILOR

Cetim în Tribuna diq Sibiu :»In fascico
lul i din Februarie al bine cunoscutei reviste 
germanePreussische Jahrbiicher, un German 
«liberal» din Austria-se ocupă ; foarte pe 
larg cu progresul Cehilor şi biruinţa causei 
lor, şi încă într’un mod simpatic de tot, re- 
cunoscînd pe deplin valoarea politică, na
ţională şi economică a poporului ceh. A u
torul aprobă fără încungiur intenţia gu
vernului austriac de a pune limba cehică 
în regatul Boemiel pe picior de egală în
dreptăţire cu cea gerhtană; ba merge şi 
mai departe, consimţind cu reînfiinţarea 
regatului boem din cele tre i ţă r i: Boemid, 
Moravia şi Silezia, numite ţările sudetice 
(Sudetenlănder). ‘ : ’

Intru sprijinirea acestei din urmă ordine 
de idei, autorul spune la un loc: .

«Astăzi chiar şi aceia dintre Germani, 
cari nu sunt tocmai hăriioliţî cu totul în 
doctrina liberalismului, recunosc deja ca 
fapt, că centralismul n’a adus naţionali
tăţii nemţeşti. [din Austria) roadele ce le 
aştepta. Foloase din el a tras numai 
Ungaria, care ne înşalâ pe toţi cel din 
Cisleithania, fără deosebire de naţionalitate.

«E  de neapărată trebuinţă să se for
meze (faţă cu Ungaria) Un contrapond, şi 
aceasta se poate întîmpla numai aplanîn- 
du-se conflictul ceho-german în Boemia şi 
eliberîndu-se forţele legate prin centralism. 
Este deci, lucru stabilit, că şablonul centra- 

; listic în administraţie n’a fost în stare a 
garanta hegemonia Germanilor. Deasemenea 
remîne constatat, că în această 'luptă cei-ce 
perd sunt Germanii»...

La convingerea ânalbgâ trebue să ajungă 
şi vor aj unge şi hegemonii noştri; dar’ ,pe 
semne prea tîrziu, cînd nu vor mai avea
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ivitnic 'de perdùt, cînd burduful goj dar,'
• umflat de îngîmfare se va sparge în mijlocul 

rîsuluî lumeî întregi,» S

RESTABILIREA STATULUI BOEM

Următoarea ^importantă telegramă din 
Praga a fost publicată zilele trecute în 
ziarele române de péste munţi.

Dr. I h  rolei, în numele Cehilor tineri, 
■propune în Dieta Boetniei, ca 'să se aleagă 
o comisiune; care să lucreze o adresă 
către Majestatea Sa împăratul Francisc 
Iosif I în cestiunea încoronare! Mo- 

_ narchulu! ca Rege âl . Boemieî, vechea 
dorinţă a naţiunei celtice. Nemţii din 

' Dietă vorbesc vehement în contra ■ unei ast- ; 
fe l de adrese şi părăsesc în corpore şe
dinţa. Propunerea lui Herold se primeşte 
apoi unanim, cu concursul marilor pro
prietari.

VALONII ŞI FLAMANZII

Lupta naţională la Flamandilor din. Bel- 
-,gia pentru . drepturile limbeî, lor în viaţa

1 N O T I T E
i ELECTRICITATEA IN CONTRA. .

. FILOXEREI j .'
Uri German din insula Elba, d. puchs, ainven- 

/ fat, aşa ne spun revistele străine, un mijloc eficace 
, în . contra flagelului-viţelor de vie a filoxerei. ; 

Mijlocul este electricitatea. Şi iată'cum. Electri
citatea arej între altele, şi facultatea de a des- 

• volta ozon (oxigen electrizat); filoxera nu-1 poate j 
suferi: ast-fel în fie-care viţă de vie se face .o 
împunsătură cu un ac ce sta.în 'legătură cu un ' 
curent electric, .numai de cît filoxera - părăseşte 
planta, emigrează, dar negăsind alt teren, unde ! 
să poată trăi, ea moare curînd.
: Acest tratament- se repetă trei an i deăritidul j 
şi .via., devine, cu .desăvîrşire . liberată de acest -j 
flagel şi: începe a produce roade mult mai abun- : 
dente ca mai înainte. .

O NOUĂ TERAPIE ’
jFrankfurter Zeitung comunică .următoarea ! 

interesantă descoperire medicinală;- E vorba de 
o descoperire care permite ă introduce substanţe ; 
medicale,—doctorii —direct în organismul ome
nesc cu ajutorul'curentului electric. ;

publică a repurtat iii anii din urmă con-, 
siderabile succese.- ,

Astăzi limba flamandă (sau vlemă), despre 
care acum cîţi-va ani nu se auzea nimic, - 
este admisă, întocmai ca limba franceză; a . 
Valonilor, drept limbă oficială în Belgia.

. Ateneurile . (liceele) ce se găsesc pe 
teritor flamand dau instrucţia secondară în 
limbă flamandă, iar acum de curînd Camera 
Belgiei a votat o lege, care dispune, că de 
aci înainte, toate legile şi toate Ordonanţele 
««..să. fie publicate şi în limba flamandă.
. Deşi Valonii nu sunt deloc amicii  ̂acestui 

curent naţionalist dintre Flamanzi, ei totuş 
nu au creiat şi nu creiază revendicaţiunilor 
flamande o oposiţie ce s’ar putea asemăna 
d. p. cu încăpăţînarea maghiară.

Natural, că deşi Flamanzii au câştigat 
deja o serie, de preţioase drepturi pentru 
desvoltarea limbeî lor neglijate pînă aci, ei 
tot nu sunt mulţumiţi, citind, şi cu drept 
cuvînt, la perfecta egalitate a limbeî lor 

i naţionale cu a Valonilor, ceea-ce dovedeşte, 
că Flamanzii sunt un neam de oameni poli
ticeşte sănătos şi viguros. '

DI VERSE
( Profesoral Morton, din Rew-York, publică 
într’o-revistă medicală că i-a - succes a produce 
anestezii, (la boâlele de'gură şi de diriţi), printr’o 
difusiuno electrică a medicamentelor. • - .

Întocmai ca Morton a reuşit şi doctorul Res
ping e r din Basel în experimentele pe care le-a 
făcut. Esenţa acestui nou tratament consistă în 

, a introduce medicamente, ca Guaiacol-Oocaină, pe
cale electrică în ţăsuturi. ........ ..

Tot aşa se poate introduce Iodul, Bromul 
Mereuriul ş. a. i ■ ' .

' O CANONIERĂ SUB-MARINĂ

.. Celebrulromanţier.francez Jules Verrie are un 
roman: Două-zecî. ăe mile sub mare. Se vede, că v 
vaporul Nautiliâs, care are' un rol atît de seh- 
saţional în acest roman] e pe cale a deveni o . 
realitate.' , \  : / • ' ■ -

Inginerul Şolland, din Baltimore, a cohstruit 
o canonieră: care poate să se. cufunde într’un 
moment dat la o ădîncime de 10. metri sub su
prafaţa mării. " ‘ ' ■ 1 ■ -

Forma acestei curioase canoniere se aseamănă 
cu o enormă ţigară ■ de" Havan|. Ea are o lungime
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de 27 metri şi un diametru de 9. Ea este ast-fel 
construită, că poate naviga pe suprafaţa valurilor 
cît şi sub ele.

In condiţiunî normale aparatele canoniereî sunt 
puse în activitate de o maşina de vapori, care e 
ast-fel construită că poate produce şi electricitate, 
iar aceasta se imagazinează în acumulatori electrici 
cari se pot transforma în forţă motrice şi pot 
înlocui maşina de vapori..

întreaga construcţie e de ast-fel, că permite 
canoniereî a se cufunda cînd vrea şi a evita ast-fel 
orî-ce atac.

LOCOMOTIVA VIITORULUI
D. Heilmanh, inginer-şef al «Societăţii elec-- 

trice aisaţiene* din' Paris a construit o locomo
tivă electrică: Revistele ştientifice şi industriale 
vorbesc în termeni elogioşi despre această nouă 
locomotivă, care a'şi fost încercată pe linia Paris- 
Nantes şi a dat cele mai uimitoare resultate.

Cu această .locomotivă comunicaţia va lua un 
noii şi puternic avînt, mai ales că construcţiu- 
nea acestei locomotive este, precum se afirmă, 
foarte 'simplă : o maşină de vapori pune în miş

care un dinam iar acesta transmite prin fire un 
curent, electric unor motori car! la rîndul lor 
pun în mişcare roţile cu o colosală iuţeală.

Locomotiva electrică, va putea să percurgă 120 
chilometri pe oră, ceea-ce face o iuţeală încă 
odată aşa de mare ca a trenurilor rapide din 
Italia d. p.

Revistele din, Franţa fac cel mai favorabil 
prognostic în privinţa aplicaţiuneî practice a 
acestei locomotive în viitor. . . ' - ,

AERUL LIQUID
Invenţiunea d-iui Linde, de a prefape aerul 

în liquid, ocupă coloane întregi în revistele 
ştiinţifice străine. Meritul d-Iuî Linde este mai 
ales în construcţia unui aparat potrivit pentru 
liquefacţia aerului. Un motor electric- pune în 
mişcare o pompă care aspiră o cantitate de aer 
şi o conduce într’un aparat refrigerent. Aci ae
rul supus la o presiune de 175 de atmosfere, 
trece printr’un sistem de tuburi, se reeeşte tbt~ 
mai mult şi în cele din urmă începe a se de
pune pe fundul aparatului, mai întîiu în formă 
de picături, iar mai tîrziu ca lichid azuriu.

------------ — --------- = * § * = ■ -------- ;-- ------ ;-----r
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« Asociaţiunea Transilvană pentru cultura po
porului románt este convocată în adunare ge
nerală extra-ordinară la Sibiiu pe zilele de îO 
şi 11 Martie. Acestei adunări îi se atribue o 
deosebită importanţă pentru cuvîntul, că ea va 
avea să hotărască definitiv în chestiunea modifi
cării statutelor, modificare căreia guvernul ma
ghiar i-a creiat mari dificultăţi. 1

Revue Critique publică din peana d-lui Ch. 
de là Roncieré'o dare de seamă despre cartea1 
d lui Nicolae lor ga asupra lui Filip de Mizieresi 
Criticul francez accentuiăză’ bogăţia informaţiu-' 
nilor şi lărgimea de vederi, prin câre se distinge 
lucrarea profesorului român: Relativ’ la stilul 
francez al d-lui Iorga, şe spune, că judecind 
după el, nu ai putea bănui că este un strein 
scriitorul. Roncière conchide^ rcă lucrarea este 
excelentă. . ,

Pe cît aflăm, d. Iorga va scoate şi o ediţie ro
mânească a acestei scrieri. -

Ziarul german «Alldeutsche Blătten din Berlin, 
ocupîndu-se în numărul său de la 31 ianuarie 
de alegerile din urmă din Ungaria, în legătură 
cu situaţia Saşilor din Ardeal, jvorbeşte şi despre 

, Români, ziclnd între altele: «Românii perseverară 
şi de astă dată în politica lor tradiţională de 
i bstinenţă electorală. . - • \  ' ,

Această atitudine a Românilor dovedeşte pro
funda minie si mereu crescînda indignaţiune a 
acestui popor fa ţă  cu existentele stări de lucruri '■ 
din Ungaria. ■ :

Oină, o dată şi o dată, aceste resultate vor 
isbucni, politicianii maghiari vor avea să pe
treacă zile grele». . i '

Ziarul « Alldeutsche Blättert este organul Ligii 
germane « Alldeutscher ‘Verband», şi poartă semni
ficativa deviză : «Gedenke, dass du ein Deutscher' 
bist h .  Gindeşte-te, că eşti German ! - ,

l Pester Lloyd publică mai deunăzi un foileton 
, sub titlul «Bucureştii. Autorul, povesteşte pă- 

ţaniile sale în capitală, şi pare foarte mulţumit 
că mulţi dintre hamalii şi birjarii noştri au 

: sînge arpadin în vinele lor.— . . .
Alergînd la Teatrul Naţional, autorul fu în- 

cîntat, ca în Bucureşti se reprezenta şi arta 
maghiară (?) în forma piesei... « Voevodul Ţ i
ganilor»... .

Toate aceste şi alte constatări de asemenea 
natură l ’au convins p&-autor, că Bucureşteniî 

. nu mănîncă Unguri,—-p recum îi' se spunea la 
Budapesta. > ' ...... , . . .

Celebrul slavist de la universitatea din Yiena, 
d. Y. Jagic, apreciind în Archiv fiir , slavische 
Philologie un discurs pronunţat în Academia
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sîrbească insistă, între altele’ asupra părerii sale 
mai vechi, că perderea decliriaţiuniî în limba bul- • 
gară se datoreşte unei influenţe a lirribeî româneşti.

Tot în această revistă este o dare de seamă 
despre o scriere a d-lui Meletic din Sofia, care 
studiază soarta Bulgarilor catolici rari au emi
grat la finele secolului al.X II şi la începutul , 
sec. al XIII în Muntenia. . ;
' Dintre aceştia, vre-o 4500 plecară la 1737 
din Oltenia şi se aşezară pe Ia Yinga în Banat. 
La Yinga cărturarii bulgari se maghiarizează, iar 
poporul edeja aproape românisat. Toţi ştiu foarte 
bine româneşte. •

Comitetul Central ăl Ligii aduce mulţumirile 
sale călduroase D-lui Al. G. Cantacuzino pentru 
donaţiunea de două-zeci de Lei, şi D-lui In
giner lliescu şi colegilor sei pentru suma de 
una suta patru-zeci Lei vărsaţi la casieria Ligii 
pentru sporirea fondului acestei asociaţiuni. -

In' Sibiiu s’a inagurat mai deună-zi societatea 
românească de consum „C o n co rd ia Scopul so- 
societăţiî este a cumpăra în cantităţi mari dife
rite mărfuri, trebuincioase în viaţa practică, şi a 
le vinde în detail cu preţul cel mâi eftin posibil.
- „Concordia“ este deci o casă românească de , 

comerţ în stil mare: ea întîmpină mai ales nevoile 
publicului român din Sibiiu, dar în acelaş timp ea 
tinde a crea sucursale în toate comunele româneşti.

Capitalul de fondare este'de 100,000 fiorini 
în acţiuni. r

Ziarele maghiare, vorbind despre aceasta nouă 
instituţie românească de comerţ învită pe guvern, 
să imiteze exemplul Bomânilor, ca ast-fel banii 
poporului român tot în casierii maghiare să intre.

. Budapeşti Hirlap crede, că activitatea Concor
diei va contribui foarte mult a  crea o clasă de 
oameni avuţi în ' societatea românească* ceea ce 
nu-1 încîntă deloc pe acest; organ arhi-şovinist.

Partidul naţional român din Bucovina a fixat 
următoarele candidaturi la alegerile de deputaţi 
in Camera imperială din Yiena, alegeri care vor 
avea loc pe la sfîrşitul lui Februarie:

D. dr. George. Popovici, în cercul electoral al 
Storojineţului;

D. Iancu Lupul, actual mareşal al Bucovinei, 
în cercul Câmpu Lungului ; şi '
• D. baron Eudoxiu Hormuzachi, în cercul Cer- 
năuţului.

D.- George Bogdan Duică a scos de sub tipar 
o prea interesantă monografie istorică sub titlul : 
„Procesul Episcopului loan Inochentie Clain

Societăţile culturale ale Românilor din Buco
vina s’au mai înmulţit cu una. Aceasta poartă 
titlul „Clubul Tinerimei, Bomâneu şi îşi are se-. 
diul/în Cernăuţi. '

Scopul acestei societăţi este: desvoltarea social-, 
culturală a membrilor ei şi cultivarea reciprocă 
în limba, istoria şi literatură română. '

: > Scopul se realisează : 1) prin întruniri dese ale 
membrilor a) în cabinetul lor provăzut cu foi şi 
cu o bibliotecă corespunzătoare; b) la petreceri 
şi escursiunî împreunate cu declamărî,produc- 
ţiuni musicale şi jocuri; c) la representaţiunî 
teatrale, la discursuri naţional-patriotice, ţinute 
de ori-cine şi ori şi unde în Ducatul Bucovinei 

. în 'folosul societăţii.—2) prin îndemnarea şi par-' 
ticiparea la serbări naţional-patriotice.— 3) prin 
participarea regulată:, a) Ia esercitărî musicale, 
la prelegeri şi discuţiunî regulate asupradiferi- 

. telor ramuri ale istoriei şi literatureî române; 
b) la prelegeri şi discusiuni literar ştiinţifice, la 
cari pot participa şi nemembri.—4) prin premia- 
rea scrierilor mai de valoare. \

Urăm şi noi nou înfiinţatului club al Tinerimei 
viaţă îndelungată şi succese depline. • v

Cu ocasiunea deschiderii dietei provinciale din 
Cernăuţi, mareşalul ţării d. Lupul a eternisat 
memoria mult regretatului Dr. Iancu Zotta, fost- 
deputat, cu următoarele călduroase cuvinte rostite 
'în limba "'română : -

«Stimaţilor domni! împlinesc o datorie sfîntg, 
amintind despre un bărbat, pe care cruda moarte 
l-a răpit din mij ocirl nostru. Iubitul şi neuitatul 
nostru amic, colegul nostru Dr. Iancu Zotta ’şî-a 
dat la 19 Martie anul trecut nobilul.său suflet 
în-mînile creatorului. O inimă nobilă, un caracter 

, drept, ferm şi deschis, Bucovinean adevărat, Român • 
cu inimă şi suflet, aşa a fost Iancu Zotta o per- 

• soană marcantă şi valoroasă în în viaţa patriei 
.■ noastre. - ' -

Neobosit in lucrările sale, timp de 20 de ahi 
a jertfit viaţa" sa intereselor publice ale ţării şi 
a e poporului. Ţara şi poporul erau pentru el 
două stele conducătoare, la cari neîncetat toată 
a sa gîndire, inima şi sufletul său erau îndrep
tate.'Ţara şi poporul, noi toţi îi vom păstra tot
deauna eternă memorie în, inimile noastre. In 
semn de doliu v’aţi ridicat, domnilor mei de pe 
locurile d-voastre. Yă rog a împuternici presi- 
denţa, ca. manifestarea aceasta să fie înregistrată 
în darea de seamă a şedinţii de astăzi.»

Institutele de credit şi de economii, (Băncile), 
Românilor de peste munţi se înmulţesc mereu 
şi prosperează în chip constant şi prea îmbucu
rător.

In timpul din urmă asemenea bănci se înfiinţează 
şi în comune rurale., Ast-fel s’a întemeiat în 
comuna Foventea, (Transilvania), o asemenea 
bancă sub, numele Cordiana

Capitalul social este de 30,000 coroane.' ~

Se face cunoscut că D-l. Dimitrie B. Michăescu, 
absolvent al Facultăţeî de litere din Bucureşti, 
a fost însărcinat cu gerarea secretariatului de 
birou al Ligii în urmadepărtărei D-lui G. Demeter.


